

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.05 НА БАЗЕ ФГБОУ
ВПО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от «27» декабря 2014г. № 19

О присуждении Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас, гражданину Республики Ангола, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации» по специальности 08.00.14 – Мировая экономика принята к защите 05 октября 2014г., протокол № 11 диссертационным советом Д 212.101.05 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Кубанский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская д. 149, (приказы Минобрнауки РФ № 1193 – 1007 от 20.06.2008 г. и № 717-нк от 09.11.2012 г.).

Соискатель Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас 1982 года рождения, в 2011 г. окончил «Кубанский государственный университет» по специальности «связи с общественностью». В 2014 году окончил аспирантуру ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» по специальности «Мировая экономика».

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики и менеджмента ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Министерства образования и науки РФ. Научный руководитель – доктор экономических наук, Шевченко Игорь Викторович, ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет», кафедра мировой экономики и менеджмента, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Логинов Евгений Леонидович, доктор экономических наук, заместитель директора по научной работе ФГБУН Институт проблем рынка Российской академии наук (г. Москва);

Климовец Ольга Валентиновна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры бизнес-процессов и экономической безопасности НАН ЧОУ ВО «Академия маркетинга и социально-информационных технологий – ИМСИТ» (г. Краснодар) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВПО «Российский государственный университет нефти и газа имени И. М. Губкина» – в своем положительном заключении, подписанным Барановым В.Д, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой мировой экономики и энергетической политики, указал, что работа актуальна, отличается новизной, имеет теоретическую и практическую ценность.

Соискатель имеет 8 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации 8 работ (общий объем - 3,34 п.л.; авт. - 1,72 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях 3 работы (общий объем - 2,1 п.л.; авторские - 1,9 п.л.): Ключевые тенденции и показатели развития глобального рынка нефти: стратегические приоритеты в посткризисный период / И.В. Шевченко, Е.Н. Александрова, Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - 2013. - № 30. - 0,9 п.л. (0,3 авт. п.л.); Роль государственных нефтяных компаний в развитии экономических процессов / Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас // Теория и практика общественного развития.-2014. -№ 8. - 0,3 п.л.; Современные характеристики и перспективы развития нефтяной сферы Анголы в условиях глобализации / И.В. Шевченко, Е.Н. Александрова, Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас // Экономика устойчивого развития. - 2014. - № 2. - 0,9 п.л. (0,3авт. п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой менеджмента и внешнеэкономической деятельности ФГБОУ ВПО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова» Куприянов Сергей Васильевич: замечаний нет. Доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики ФГБОУ НПО «Московский государственный институт международных отношений (университет)» Булатов Александр Сергеевич: в автореферате недостаточно аргументирован вывод автора, о необходимости эффективного управления нефтяными ресурсами и доходами от них в обеспечении устойчивость нефтяного сектора Анголы (первый пункт научной новизны). Доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики и международного бизнеса ФГБОУ НПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Поспелов Валентин Кузьмич: в автореферате следовало бы уделить большее внимание роли национальных нефтяных компаний в развитии нефтяного сектора страны. Заведующий кафедрой мировой экономики ФГБОУ ВПО «Тульский государственный университет» доктор экономических наук, профессор, заслуженный экономист РФ Белоцерковский Владимир Иванович: в автореферате недостаточно внимания уделено вопросам сотрудничества Анголы и России в нефтяном секторе. В тексте автореферата автор ограничился указанием России в качестве потенциального партнера при рассмотрении стратегических областей взаимодействия Анголы с имеющимися и потенциальными партнерами в нефтяном секторе с учетом национальных и геостратегических интересов. Заведующий кафедрой мировой экономики и экономической теории ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный технический университет» доктор экономических наук, профессор Шаховская Лариса Семеновна: в автореферате следовало бы более подробно охарактеризовать предлагаемый им подход «цепочки ценностей», на основе которого автор предлагает структуру управления природными ресурсами страны на государственном уровне (рисунок 1 автореферата). Заведующий кафедрой экономической теории и мировой экономики ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет» доктор экономических наук, профессор Горлов Сергей Михайлович: автор исследования делает акцент на ценовом тренде как ключевом факторе в прогнозировании будущего развития сегментов

глобального нефтяного сектора (4-е положение диссертации, выносимое на защиту). Вместе с тем, указанный аспект не нашел детального отражения в тексте автореферата.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетентностью в области глобального рынка нефти в целом и нефтяных ресурсов Африки в частности, что подтверждается наличием научных трудов в соответствующей сфере исследования, а также полученным от них письменным согласием выступить в качестве ведущей организации и официальных оппонентов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея трансформации национальных нефтяных ресурсов Анголы в интересах устойчивого развития страны с учетом факторов внешней и внутренней среды, определяющих стратегию интернационализации нефтяного сектора Анголы, ключевых задач диверсификации национальной экономики, развивающая научный задел Н. Бармы и Е. Албы в части управления природными ресурсами, что позволит обеспечить формирование платформы стратегических преимуществ страны в глобальном энергетическом пространстве (с. 127-131; 134-138);

предложен подход к разработке международной нефтяной стратегии Анголы, ориентированной на усиление синергетического эффекта от регионального сотрудничества и расширения межконтинентальной международной торговли (с. 98-99, 103-108), дополняющий научный задел разработок А.С. Иванова, И.Е. Матвеева в части влияния изменений международных торговых потоков нефти и диверсификации источников снабжения на африканские страны – экспортеры нефти, что позволяет оптимизировать и значительно расширить внешние источники инвестиционных и технологических ресурсов нефтяного сектора Анголы;

доказана перспективность использования особенностей деятельности ННК Анголы (Сонангол) в расширении потенциала национального нефтяного сектора, развития его международного сотрудничества (с. 50-55, 59-61), что обогащает научные исследования П. Нолана, М. Сурбера и П. Хелерра в части конкретизации современных представлений о роли и месте ННК в управлении нефтяными ресурсами с учетом страновых особенностей, уровня рисков, факторов внешней и внутренней среды, что позволяет эффективно распределять нефтяные ресурсы страны и доходы от их использования;

предложены оригинальные суждения о необходимости формирования комплексного механизма взаимодействия Анголы с рядом стран-ключевых партнеров в нефтяном секторе, разрабатываемого в рамках государственных инициатив, и который предполагает определение стратегических областей сотрудничества с ними, создание необходимых поддерживающих условий в целях систематической модернизации национального нефтяного потенциала страны (с. 148-159).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о необходимости и эффективности участия национальных нефтяных компаний в структуре нефтяного сектора страны, исходя из возможностей государства в управлении углеводородными ресурсами, уровня развития институциональной среды, неопределенности и рисков развития нефтяного сектора, что в развитие научного задела П. Нолана, М. Сурбера и П. Хелерра позволило выделить предпосылки создания национальной нефтяной компании в экономике Анголы и ее роль в повышении эффективности нефтяного бизнеса (с. 38-43, 53-54);

результативно применен потенциал базовых методов исследования, таких как: системный, историко-логический, методы научной абстракции, индукции и дедукции, анализа и синтеза, статистические методы сбора и обработки информации, позволяющие выделить ключевые факторы, условия и характерные черты развития нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации;

раскрыты факторы внешней и внутренней среды, определяющие стратегию интернационализации нефтяного сектора Анголы, современную нефтяную позицию страны на африканском континенте, в развитие научных взглядов Т. Дейч, И. Подколзиной, В. Усова выделены факторы глобального спроса и предложения на рынке нефти, структурные факторы, а также отраслевые факторы, характеризующие специфику развития национального нефтяного сектора (с. 29-32);

изложены аргументы необходимости стратегического подхода к структурной трансформации экономики Анголы на базе природных ресурсов, а именно: смягчение последствий добычи ресурсов на население и окружающую среду, установление прозрачных правил и стимулов для инвестиций, необходимость эффективных систем управления земельными ресурсами и собственностью, диспропорции между темпами роста нефтяных доходов и уровнем бедности в стране, что позволяет использовать нефтяные доходы в интересах общества в целом и повышение конкурентоспособности и роста страны (с. 139-142).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан подход к структурным преобразованиям экономики Анголы на основе нефтяного сектора, требующий сочетания инвестиций и создания основы для преобразований, определенных форм вмешательства государства в управлении нефтяным сектором, а также конкретных решений со стороны правительства в управлении природными ресурсами во взаимодействии с агентами, занимающими их разработкой и эксплуатацией;

определенна система геостратегических приоритетов развития нефтяного сектора Анголы с учетом структурных изменений в экономике и современных трансформаций глобального и региональных нефтяных рынков, включающая модернизацию транспортной инфраструктуры, ориентированной на международные рынки, выстраивание эффективной логистической системы на региональном и

межконтинентальном уровне, диверсификацию международных торговых и инвестиционных потоков, усиление позиций Сонангол на глобальном рынке нефти.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что: теория построена на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными трудами зарубежных и российских ученых (Е. Албы, Н. Бармы, П. Нолана, М. Сурбера, П. Хелерра, А. Габуева, А. Иванова, И. Матвеева, Г. Роцина, И. Шарова и др.), а также с экспериментальными данными научно-исследовательских учреждений по теме диссертационного исследования; использованы базовые методы сбора и обработки первичной и вторичной информации, основанные на официальных данных отчетов международных организаций и нефтяных компаний, материалах периодической печати, конференций, аналитических результатах разработок по обозначенной в работе тематике, ресурсах сети Интернет.

Личный вклад автора состоит в: участии на всех этапах подготовки диссертации (постановка цели и задач исследования, определение предмета и объекта исследования, получение и обработка эмпирических данных); личном участии в апробации результатов исследования на международных научно-практических конференциях, в том числе на Международной научно-практической конференции в г. Одессе, подготовке 8 научных публикаций, включая 3 статьи в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842 в части наличия в диссертации новых научно обоснованных экономических решений, внедрение которых вносит значительный вклад в решении проблем устойчивости и конкурентоспособности нефтяного сектора Анголы.

На заседании 27.12.2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве - 22 человек, из них - 6 докторов наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика, из 28 человек, входящих в состав, проголосовали: за присуждение ученой степени – 22 человека, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председательствующий
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

27.12.2014 г.

Воронина
Надмила Анфимовна

Дробышевская
Лариса Николаевна

